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ATA DA REUNIÃO DE COLEGIADO 17/06/2025 

Ao dia dezessete de junho de dois mil e vinte e cinco às nove horas, em uma sala de 

aula do Bloco seis, reuniram-se os Coordenadores, docentes e representantes 

discentes do Programa de Pós-graduação em Educação-PPGED, com sede no 

Campus I, no Centro de Ciências Sociais e Educação-CCSE, na Universidade do 

Estado do Pará-UEPA. Participaram da reunião: José Anchieta de Oliveira Bentes, 

João Colares da Mota Neto,  Lana Claudia Macedo da Silva, Lucélia de Moraes Braga 

Bássalo, Maria Betânia Barbosa Albuquerque, Maria das Graças da Silva, Marta 

Genú Soares, Nazaré Cristina Carvalho, Paulo Jorge Martins Nunes, Maria Vitóra 

Paiva de Souza Freire  ,Brenda Karolliny dos Reis Melo, participaram remotamente 

os docentes:  Pedro Franco de Sá, Sérgio Roberto Moraes Corrêa e Taissa Tavernad 

de Luca. A professora Rosineide de Sousa Jucá justificou a ausência. A reunião foi 

presidida pela professora Marta Genú, a referida reunião teve como pauta: 1-

informes: A discente Shirley Amador, representante discente na Câmara de Ensino 

deverá ser substituída pois a mesma está cursando o Doutorado sanduiche no 

exterior. Os representantes discentes deverão consultar seus colegas para efetivar 

a substituição, preferencialmente por um aluno do Doutorado que não esteja 

vinculado a outros órgãos colegiados do PPGED. A férias iniciarão no dia 27 de 

junho e terminarão no dia 14 de julho, para trabalhos internos, o restante das 

férias será no período de 5 a 21 de novembro. A matriculas dos alunos regulares e 

de Aluno Especial do 2º semestre ocorrerão no período de 28 a 31 de julho, as 

aulas iniciarão dia 4 de agosto. O Edital de Aluno Especial será publicado dia 23 de 

junho, com 10 vagas para cada disciplina, porém os docentes poderão aprovar 

mais candidatos se preferirem, respeitando o número mínimo de alunos do 

Programa matriculados na disciplina. Alunos regulares do PPGED não precisam 

fazer o processo seletivo de Aluno Especial para cursar as disciplinas Eletivas, 

basta solicitar na matricula após diálogo com o orientador. Os docentes precisam 

assinar as fichas de matricula dos alunos para efetivar a matricula. O 20º 

Seminário do PPGED, terá o formato diferenciado por conta da COP 30, como um 

conjunto de atividades organizadas pelos grupos de pesquisa vinculados ao 

PPGED. O período de realização das atividades será a partir de agosto até 

novembro. O Seminário terá a participação de outras Universidades e a Cúpula dos 

Povos. O professor Sergio solicita que os grupos de pesquisa comuniquem as 

informações das atividades a serem realizadas sejam enviadas para que a 

Comissão do Seminário faça a divulgação e documentação de certificação. O tema 

principal já foi estabelecido e a imagem da arte está sendo feita, para ser divulgada 

em junto com as atividades. Uma das atividades será o “I seminário de tecnologia 

digitais e educação na Amazônia” que será realizado no dia 14 de agosto, os 

palestrantes já estão confirmados, a programação contará com apresentação das 
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pesquisas realizadas no PPGED voltadas para o uso IA na produção do 

conhecimento no Strictu sensu. A Comissão propôs a temática para a mesa de 

abertura do Seminário “Crise civilizatória e Educação nas Amazônias: Dilemas 

Desafios e Alternativas Possíveis”, contudo o dialogo quanto a esse tema 

permanece aberto. A Reitoria divulgou, para toda a comunidade acadêmica, o 

catalogo de atividades da Universidade, relativas à COP 30, no qual o “I seminário 

de tecnologia digital e educação na Amazônia” do PPGED já foram inseridos. Para 

cadastrar os eventos basta preencher o formulário e enviar para o e-mail 

disponível na divulgação do catalogo. A Cúpula dos Povos acontecerá no mesmo 

período da COP 30. O professor João propôs uma atividade nomeada “Tecendo 

Redes de Educação na Pan-Amazônia” para acontecer durante o evento, em 

parceria com a Companhia Latino-americana pelo Direito à Educação, Conselho de 

Educação Popular da América Latina, do Caribe e pelo Fórum Social Pan-

Amazônico. Uma das atividades em andamento é “Ciclo de leituras do pensamento 

latino-americano”, dia 30 de junho haverá debate sobre interculturalidade e 

educação indígena, no México, em agosto ocorrerá debate sobre a Educação 

Guarini e Descolonialidade, em Santa Maria da Fé, no Paraguai, e dia 29/09 haverá 

a mesa “Cúpula dos Povos rumo à COP 30: femininos e sustentabilidade”. A 

professora Marta informou sobre a chamada do CNPQ, para financiamento de 

bolsas de Mestrado que contemplam até Professor Visitante. Os projetos 

submetidos não são por Programas e sim Grupos de Pesquisa, preferencialmente 

interinstitucionais, que podem apresentar apenas uma proposta. O prazo para 

inscrição foi estendido até 30 de junho. Os docentes do PPGED estão convidados 

para apresentar uma proposta para a linha “Educação, Cultura Povos e Saberes 

Tradicionais” do Edital. Atualmente os projetos do Programa têm sido aprovados, 

contudo não há repasse de financiamento. O Programa está sem recurso externo 

até o momento. 2 – Deliberações: Câmara de Gestão: O Colegiado aprova a 

Resolução de Estágio Pós-doutoral. Os discentes solicitaram anteriormente vistas 

do texto da Resolução de Auxilio Estudantil. Os alunos solicitaram a distância 

mínima para a concessão do auxilio de 200 km da cidade de Belém, contudo o 

Programa adotou a distancia de 500km pois este é um parâmetro comum em 

legislações de financiamento. Esta pauta foi suspensa de aprovação pois necessita 

de um debate mais aprofundado com os representantes estudantis. A 

Coordenadora esclareceu que o Auxilio é dado a um estudante por trabalho, 

mesmo que o trabalho tenha vários autores. Aprovado o Calendário Acadêmico 

do 2º semestre, que iniciará em 04/08. O período para solicitação de trancamento 

de matricula é até 05/09. O professor Pedro informou que o trancamento de 

matricula no 1º semestre é permitido aos calouros. O 2º semestre encerrará dia 12 

de dezembro. Os professores precisam informar as notas das disciplinas para que a 

Secretaria realize a matricula dos alunos no SIGAA. O prazo de Defesa da 4ª turma 
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de Doutorado é 30 de março de 2026. Muitas prorrogações de Defesa prejudicam a 

avaliação do Programa. A bolsa estudantil não é prorrogada juntamente com o 

prazo de Defesa. Pedidos de prorrogação feitos com apresentação de laudo médico 

são automaticamente deferidos. O prazo de Defesa da 20ª turma de Mestrado é até 

abril de 2026. Alunos aprovados do Mestrado sanduiche devem defender ao 

retornar da viagem. O professor João comentou sobre a demanda de orientação 

que os alunos do Doutorado e Mestrado sanduiche possuem, tendo em vista que no 

projeto Abdias Nascimento não há um orientador individual para cada aluno. O 

discente Jonatas Avelino de Araújo, mestrando da 21ª turma, que solicitou 

trancamento de matricula, será reprovado nas disciplinas e deverá cursa-las no 1º 

semestre do próximo ano, no qual haverá avaliação e o status de “reprovado” 

poderá ser alterado.  O 2º semestre encerrará dia 12 de dezembro. Os professores 

precisam informar as notas das disciplinas para que a Secretaria realize a 

matricula dos alunos no SIGAA. O professor Raimundo Sergio de Farias Junior 

solicitou ingresso no PPGED como Professor Permanente. A Câmara de Gestão 

emitiu parecer favorável e informa que o docente irá se descredenciar do outro 

Programa o qual está vinculado caso tenha sua solicitação aprovada. O Colegiado 

aprova o ingresso do docente e retira a condição de descredenciamento do outro 

PPG, tendo em vista que na nova ficha de avaliação da CAPES os docentes podem 

estar em dois Programas ao mesmo tempo. O discente Elias Alves Gusmão, 

solicitou mudança de orientação duas vezes, a primeira sendo do professor Fabio, 

para a professora Rosineide. O aluno realizou duas reclamações à Ouvidoria da 

UEPA referentes à atividade de orientação e no momento encontra-se sem 

orientador, a professora Rosineide abriu mão de orienta-lo. O Colegiado indica o 

professor Pedro para ser o orientador do referido aluno, conforme regimento do 

PPGED, sendo esta a última mudança de orientador possível. O aluno deve ter 

compromisso e responsabilidade com a orientação. 3- Representação Estudantil: 

A discente Paula Leticia Ferreira Da Costa solicitou mudança de orientador. A 

solicitação deve ter o parecer dos dois docentes, seu atual orientador e orientador 

pretendido da mudança. A Representante discente da Comissão de Bolsa, Sâmia 

Mairla, solicitiou afastamento das suas atividades e em seu lugar foi indicado, pelos 

estudantes, o discente Jonas Ravi Machado Da Conceição, da 21ª turma de 

mestrado. A professora Marta Genú encerrou a reunião de Colegiado às onze horas, 

a qual eu, Raquel Victoria Rodrigues da Silva lavrei a presente Ata, que depois de 

lida e aprovada, será assinada pelos presentes. Belém, dezessete de junho de dois 

mil e vinte e cinco.  

 
 


